

特色旅游激活“绿心”深处小山村

◆本报记者 罗斌 通讯员 刘京虎

此前已是湖南省“两型”建设示范村,此次又获评湖南省特色旅游名村,诸多荣誉让我们聚焦马安村。近日,我们走进这个“绿心”深处的小村庄,穿行于村庄的各个角落,探寻一个村庄的蝶变、一个产业的兴起、一个绿色的梦想。

偏僻小山村 如今大变样

马安村,位于湘潭东北角,分别于长沙县跳马乡和株洲市白马乡交界,是长株潭三市交界的中心点,三市两型社会建设的核心起步区,长株潭的绿心之都,天然氧吧,全村有9个村民小组,302户共937人(党员30人),拥有水田1000亩,旱地200亩,山塘38口,水面280亩,山地8000余亩。

从一个原来以种养殖业为主的纯农业村,转变为主打旅游产业的特色乡村,马安村近年来的发展变化令人瞩目。作为长株潭生态“绿心”中的“绿核”,森林覆盖率达70%以上的马安村主打“绿”字牌,“生态棋”下得风生水起。一年来,马安村基础设施建设不断提质,各项配套设施更加完善。通过狠抓村容整治,大力推进三边绿化工程,马安村村容村貌焕然一新,营造出了一流的人居环境。

从2012年起,马安村开始积极准备申报湖南省特色名村,经过近一年的不懈努力,马安村最终顺利通过湖南省“3521旅游创建工程”办公室检查验收,达到“3521旅游创建工程”相关

评定标准。经省人民政府、省旅游产业发展领导小组办公室批准,马安村名列第二批湖南省特色旅游名村。

在今年9月4日召开的新农村建设工作会议上,市人大常委会副主任刘建业为马安村授牌颁奖。从一个偏僻的小山村,到如今的旅游特色名村,这个绿心深处的小村庄悄然蝶变。

人在花中走,车在林中游

从红易大道下来,我们驱车沿着弯弯曲曲的山道前行。不过十来分钟,马安村秀美的山水缓缓铺开。行走在马安村,干净整洁的道路两旁,绿色随处可见;主干道旁边种上了绿篱,村里主要水系两旁都种上了垂柳,全村每家每户都在庭院后广泛种植了树木。除了绿色,路边引人注目的,还有太阳能路灯,110多盏路灯覆盖了全部村道。

继续在村道上行,几番柳暗花明之后,依山而建的山那边生态休闲农庄闯入我们眼中。弯弯曲曲的山道、古典风韵的亭台楼阁,垂柳轻拂的碧绿山塘……我们走访的这一幕幕掩映



细雨朦胧中马安村生态农庄一角。(罗斌 摄)

的国家级五星农庄,是马安村旅游产业的一个典型代表。

近年来,马安村引进资金达8000多万元,土地流转1150亩,在原有的基础上引进投资、升级提质,打造的国家星级农庄。”马安村村支书胡子真的语气中带着自豪。当其他地方还停留在农家乐的初级层次,他们已经依托这片青山绿水,悄悄把目光瞄准了都市旅游和休闲度

市政府督查指导昭山安全生产

本报讯(通讯员 胡宁)日前,市政府秘书长杨英杰一行来到昭山示范区,专项督查指导该区安全生产工作。他们到两型产业发展中心、湖南三村农业发展有限公司和晴岚精品酒店进行实地督查,并听取了昭山示范区安全生产工作汇报。该区党工委书记、管委会主任杨晓军等陪同督查。

今年以来,昭山示范区牢固树立“科学发展、安全发展”理念,坚持把安全生产放在高于

一切、优于一切、重于一切的位置,狠抓安全生产“打非治违”、专项整治、隐患排查治理、标准化建设、安全生产大检查等工作,实现了全区安全生产形势稳定的目标。

督察组一行先来到两型产业发展中心的施工现场。杨英杰询问了该项目的进展情况,听取了工地在安全方面采取的举措,然后进到大楼内部进行了现场察看。在湖南三村农业发展有限公司和晴岚精品酒店,杨英杰分别听取了相关负责人的情况汇报。在晴岚

精品酒店,杨英杰说,项目建设一定要绷紧安全这根弦,要严格按照安全生产的要求进行施工。

昭山示范区安全生产工作有机构、有领导、有措施、有成效,受到了督察组的充分肯定。在此基础上,杨英杰要求昭山示范区进一步提高认识,继续牢固树立“安全生产和责任重于泰山”的观念,各部门齐心协力,更加注重工作方法,将预防和应急处理结合起来,做到抓重点、防死角、无侥幸。杨英杰指出,森林防

火和长株潭大市场,建筑和交通安全,气站和油站等危化物品,以及企业的生产安全是重点工作,一定要抓到位,把工作做实做细,确保全区安全生产形势持续稳定。

杨晓军在发言中表示,昭山示范区将继续坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,努力做到思想认识到位,切实把安全责任落实到位,切实把安全措施落实到位,“严字当头”落实各项工作措施,全力创建“平安昭山”。

政经连线

省文化厅 调研昭山文化产业

本报讯(通讯员 方芳)9月3日,省文化厅文化产业处处长杨仲跃一行专程来到昭山示范区,调研指导文化产业发展工作。

当天,杨仲跃一行冒雨实地考察了两型产业发展中心、昭云大道、文化创意产业园、中建仰天湖绿色养生示范城项目。每到一处,杨仲跃都仔细询问了解项目的发展情况。

昭山示范区高度重视文化产业发展,目前文化产业发展也面临着良好的历史机遇。昭山示范区具有深厚的文化底蕴、优越的地理位置、相关的政策支持,发展文化产业具有独特的优势。同时,昭山示范区也具备打造国家级文化产业示范园区的现实条件:创建目标的明确,经济水平的提高,中建、昭山晴岚、昭山景区提质改造等战略项目的推进,招商引资的跟进,基础设施建设加快等。

目前,昭山示范区“国家级文化产业示范园区”创建工作正如火如荼。昭山示范区请求省文化厅在昭山示范区申报国家级文化产业示范园区上给予支持,多推荐高品位的文化企业和文化项目来昭山发展。

“昭山是长株潭的绿心,依山伴水环境优美,有很大的发展前景。”杨仲跃说,昭山发展文化产业的定位准确,规划科学,具有很大的潜力和上升空间。省文化厅将全力支持昭山文化产业发展。随后,他就昭山示范区怎样申报国家级文化产业示范园区谈了自己的意见。

区执法局 强力推进百日“拆违”

本报讯(通讯员 罗露)近期,昭山示范区在昭山乡白合村开展声势浩大的拆违行动,成功拆除了3户违章建筑,有力地震慑了违建行为,为昭山晴岚项目提供了良好的建设环境。此外拆违的对象均是森林防火期间抢搭抢建的。

据悉,自昭山示范区开展“百日大会战”以来,为确保项目顺利推进,区执法局围绕拆违工作任务,严控征地突击抢搭抢建,发现一处强拆一处,全力做好拆违、控违工作,遏制了违法建设蔓延。

截至8月31日,该区城市管理和行政执法局开展控违巡查共计120余次,查处违法建设30余处,自拆3户,面积约280平方米;组织强制拆除6户,面积500平方米;完成项目“拆违带拆迁”下户宣传200余次,悬挂横幅50条,发放和粘贴宣传通告120份,促成各重点项目达成协议20户,配合项目腾地2次,面积约1200平方米。

昭云大道项目: 集体土地征拆获重大进展

本报讯(通讯员 李进军)9月8日,昭云大道建设传来好消息,该项目集体土地项目的征拆工作取得重大进展。通过全体征拆人员的共同努力,目前昭云大道集体土地项目征拆工作已进入最后冲刺阶段。

昭云大道集体土地项目征拆范围涉及昭山乡昭山村、新民村、幸福村、新农村,179户被征收户,147栋房屋,600余亩土地。为加快破解征拆难题,该项目指挥部落实“百日大会战”精神,倒排工期,全体人员以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,夜以继日地奔走在被征拆户和施工方之间,全面推进征拆工作和项目建设。截至目前,已与174户被征收人签订了补偿协议书,完成需拆迁房屋总户数的97%,并完成征拆工作。

昭云大道集体土地项目指挥部负责人表示,下阶段,工作人员将继续加大矛盾化解调解力度,继续加大协调施工力度,及时处理好施工相关的工作,为项目零障碍施工建设奠定坚实基础,确保昭云大道今年年底顺利建成通车。

昭山乡9个村土地综合整治项目工程通过验收

本报讯(通讯员 何山)近日,市国土资源局土地整理开发中心对昭山示范区2012年度昭山乡金屏村等9个村土地综合整治项目工程进行了验收。

市国土资源局土地整理开发中心对该项目工程给予了高度评价,认为工程组织得力,外形可观性较好,基本资料规范有效,工程质量、使用效果都十分理想,按设计圆满完成了建设任务。

验收组强调要把土地整理项目当作一个系统工程来抓,力求项目设计深入实际,指导施工,注重过程资料的及时收集和整理。

昭山乡金屏村等9个村土地综合整治项目土地综合整治项目建设规模309.73公顷,新增耕地1.38公顷,总投资791.78万元。2012年10月开工建设,今年7月正式完工。经过现场抽查验收,该项目工程被鉴定为整体综合质量为优。

抢抓工期 风雨无阻



◆本报记者 李新辉 罗斌 通讯员 刘京虎

从8月底开始,蒙蒙细雨占据了湘潭的天空,晴雨相间的天气给项目推进带来了一定的难度。尽管如此,昭山示范区和天气抢时间的步伐从未停滞,项目建设仍在持续推进。

在昭山晴岚项目现场,外装修已经抢在雨水来临之前基本完工了,为接下来的内装修打下了相当的提前量;在两型产业发展中心,砌墙、排水、通风管道等工程施工正有条不紊的向前推进,有效克服了阴雨天气影响;在中建仰天湖项目工地上,尽管雨水带来了一些不利因素,但工程建设的速度没有慢下来……

不下雨的时候抢抓室外工程,下雨的时候主抓室内工程,遇到不下雨的晴天,常常是停人不停机,白天晚上轮班倒,抢抓有效施工期。一位负责人说,“晴加雨”、“白加黑”是昭山和天气抢时间的关键词。



在昭山晴岚项目现场,师傅在冒雨装修室外工程。



在“两型”产业发展中心项目现场,工人正安装配套设施。



认真焊接好每一根钢架构件。



在仰天湖展馆,技术人员在细心施工。

工地日记

2013年8月28日 天气:晴转多云

清早出门上班,陡然感觉到一阵秋意的凉意。在早餐店,大师傅给下了一碗鸡蛋面,香香的,很惬意地吃着,昨日的疲劳已驱逐无余。

8点整,昭华大道一标段项目部,雷打不动的早开会时间开始了新的一天工作。如军营点卯般签到,监理单位总监、专监、现场监理和施工单位项目经理、总工程师、安全员、质检员、资料员、三个工区施工员一一按时到岗。

会上明确了该项目部今日工作内容有四:王家渠梁便梁开挖今天必须全部到位;昨

晚外借的3000立方土方平整压实,今晚继续外借好土3000立方;跨王家渠梁梁完成第一根桩基,并做桩基检测试验;K0+670处箱涵第一节底板钢筋绑扎及模板安装完成,第二天上午由监理单位组织验收。

11点,来到昭云大道下穿京广铁路节点工程参加工作基坑基础验收。会同设计单位、监理单位、建设单位、市质监站对工作基坑基础进行现场踏勘,并做动力触探试验测试,分析数据基础承载力是否能满足设计要求。虽然不是重的体力活,但不到半小时时间在室外工

作,每个人已是洗了个“热汗澡”。

在昭华大道一标段、昭山大道三标段工地查看任务完成情况;参加基础设施建设指挥部专题调度会,下午和晚饭后,时间也过得充实。灯光下检查了3车外借土的质量,摘下安全帽放回指挥部的桌上,时钟又指到了11点。

不知不觉中,来到昭山示范区工作的这些日子,已被快节奏的工作节拍和勇往直前的精神所感动,我开始喜欢上这种“洗澡”的感觉,喜欢和大家一起奋战的氛围和环境,在这里自

己的身心能得到提升和脱胎换骨的洗涤。正是在这种环境中,我所学得专长得以发挥并得到升华,心灵得到了自由的翱翔。“百日大会战”,高昂而响亮的号角吹响了,忙碌的工地上、振奋人心的机器轰鸣声与周围的山水完美和谐地交融在一起,交织成一曲动人的交响乐。全区上下,为了昭山美好的明天,多少人不知疲倦地奋战在项目一线奉献自己的光和热。

秋天是收获的季节,我们已种下梦想,收获就在明天!

——欧阳剑瑛